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Стаття присвячена уточненню соціаль-
но-правового значення дисципліни праці в 
органах публічної служби. Встановлюється, 
що дисципліна праці в цілому спрямована на 
правильне, сумлінне, неухильне та ефектив-
не виконання працівниками (службовцями), 
покладених на них обов’язків, утім, значення 
дисципліни праці цим не вичерпується. На 
сьогодні дисципліну праці доцільно розглядати 
як складний соціальний феномен, складність 
якого зумовлюється тим, що, по-перше, дис-
ципліна праці має нормативне закріплення 
як інститут трудового права й водночас ви-
ступає однією з його засадничих ідей, через яку 
упорядковуються відносини у сфері праці та 
передбачається застосування до працівників 
як заохочувальних, так і дисциплінуючих захо-
дів. По-друге, дисципліна праці узгоджується з 
доктриною гідної праці та доктриною публіч-
ного адміністрування, унаслідок чого набуває 
широкого соціально-правового значення, що не 
може бути зведене лише до суто формального 
нормування поведінки працівника. В контек-
сті забезпечення належного функціонування 
органів публічної служби дисципліна праці по-
стає окремим виразом спеціального напрямку 
та невід’ємного елемента особливої частини 
трудового права, якому характерна наявність 
особливих принципів правового регулювання 
відносин і процесів у сфері праці в цілому, а 
також у сфері організації службово-трудових 
відносин, зокрема. Дисципліна праці в органах 
публічної служби насамперед гарантує дотри-
мання вимог законності (тобто, вимоги ч. 2 
ст. 19 Конституції України), а також сприяє 
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підвищенню продуктивності та ефективнос-
ті роботи органів публічної служби (головним 
чином, за рахунок забезпечення виконавчої 
дисципліни як юридичного засобу законної по-
ведінки). Також дисципліна праці в органах 
публічної служби постає суттєвим чинником 
формування та забезпечення умов безпечного 
робочого середовища в органах публічної служ-
би як здорових умов для мотивованої та дис-
циплінованої роботи, закономірним наслідком 
чого є ефективне функціонування органів пу-
блічної служби. Додатково дисципліна праці 
в органах публічної служби сприяє зміцнен-
ню етичних стандартів публічної служби та 
формуванню культури службової лояльності, 
як елемента сталого функціонування системи 
органів публічної служби в Україні.
Ключові слова: дисципліна праці, інсти-

тут права, органи публічної служби, публічне 
адміністрування, трудове право, трудові від-
носини.

Постановка проблеми
Праця традиційно постає як одна з ба-

зових умов повноцінного соціального буття 
людини, що закономірно, адже саме з трудо-
вою діяльністю безпосередньо пов’язуються 
життєвий шлях працездатної людини та 
можливості її соціальної й особистісної само-
реалізації [1, с. 235, 239]. Втім така самореа-
лізація є реально досяжною лише тоді, коли 
виконання трудових обов’язків відбуваєть-
ся в умовах, в яких суб’єктом дисциплінар-
ної влади комплексно забезпечено право-
порядок та дисципліну праці. Додаткової 
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актуальності цій проблематиці надає те, що 
значну частину життя людина проводить 
на роботі, і саме там (передусім під впливом 
дисципліни праці) поступово закріплюються 
її сталі поведінкові установки (наприклад, 
звичка до порядку, відповідальність, пова-
га до закону, вимогливість до себе й інших), 
які згодом проявляються і поза межами ро-
бочого процесу, знаходячи відображення у 
повсякденному соціальному житті [2, с. 76]. 
У цьому контексті дисципліна праці набуває 
значення вагомого соціального феномену 
та невід’ємної складової організації праці й 
стабільного функціонування підприємств, 
установ і організацій, особлива роль якої 
посилюється: по-перше, за наявності реаль-
них воєнних загроз, коли дисципліна праці 
набуває якісно нового змісту [3, с. 136]; по-
друге, коли від дотримання вимог дисциплі-
ни праці залежить належне функціонування 
держави. З огляду на це, можемо констату-
вати актуальність в уточненні соціально-пра-
вового значення дисципліни праці в органах 
публічної служби. 

Аналіз наявної наукової літератури та 
невирішені раніше питання

Вплив дисципліни праці на належне 
функціонування підприємства (установи, 
організації) вже тривалий час є предметом 
наукового дослідження учених-юристів, 
економістів, психологів та фахівців у галу-
зі державного управління, а насамперед 
– юристів-трудовиків (серед яких І.А. Вє-
тухова, Н.О. Гнилицька, Г.Ю. Гончаров, 
І.М. Євхутич, Д.О. Карпенко, С.П. Коваль-
чук, Д.Є. Кутоманов, А.А. Неселевська, 
С.Д. Олійник, А.О. Падалка, В.М. Парасюк 
та ін.). При цьому аналіз наявної наукової 
літератури не дозволяє дійти висновку про 
існування в науці цілісного підходу про со-
ціально-правове значення дисципліни праці 
в органах публічної служби (тобто, в держав-
них органах, а також в органах місцевого са-
моврядування), що є питанням, яке потре-
бує вирішення з урахуванням особливостей 
воєнного стану.

Отже, метою наукової статті є з’ясування 
соціально-правового значення дисципліни 
праці в органах публічної служби. Для досяг-

нення цієї мети слід виконати такі завдання: 
1) розкрити в загальному вигляді сутнісний 
зміст дисципліни праці; 2) окреслити позиції 
вітчизняних і зарубіжних учених стосовно 
соціально-правового значення дисципліни 
праці; 3) уточнити конкретні вирази соціаль-
но-правового значення дисципліни праці в 
органах публічної служби. 

Виклад основного матеріалу
У сучасній науці трудового права Украї-

ни дисципліну праці більшість вітчизняних 
науковців розуміє як один із системоутворю-
вальних інститутів, що має виразну соціаль-
ну природу та постає особливим соціальним 
феноменом, який має очевидне теоретичне 
та практичне значення. При цьому загаль-
ний трудо-правовий зміст дисципліни праці 
в цілому ученими та дослідниками зводить-
ся до порядку, що заснований на загально-
визначених нормах моралі та нормативно-
правових актах [4, с. 24] й яким упорядко-
вується взаємодія учасників відносин у сфері 
праці на основі правових норм, а передусім 
шляхом установлення обов’язкових правил 
поведінки, закріплених у відповідних нор-
мативно-правових актах (у тому числі ло-
кального рівня), а також через визначення 
механізмів стимулювання й заходів юридич-
ної відповідальності (передусім дисциплі-
нарної), спрямованих на належне виконан-
ня працівником своїх трудових обов’язків [5, 
с. 11; 6, с. 165].
При цьому слід мати на увазі, що дис-

ципліна праці є динамічним соціальним 
феноменом, що є її особливою якістю, яка 
має враховуватись під час нормативно-пра-
вового регулювання організації та забезпе-
чення дисципліни праці. На цю ж обставину 
звертає увагу й С.Д. Олійник, зауважуючи, 
що сучасний стан правового регулюван-
ня дисципліни праці окреслюється трьома 
взаємопов’язаними характеристиками. По-
перше, відповідальність за порушення тру-
дової дисципліни сьогодні набуває все більш 
ліберального змісту, адже дисциплінарна 
відповідальність утратила свій безумовно 
каральний характер. По-друге, таке регу-
лювання є комплексним, адже забезпечен-
ня належного рівня трудової дисципліни 
на підприємстві (в установі, організації) ви-
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будовується на сукупності правових засобів 
різної правової природи (серед іншого на 
правах та обов’язках сторін трудового дого-
вору, внутрішньому трудовому розпорядку, 
заохоченні, дисциплінарній відповідальнос-
ті тощо). По-третє, нормативне забезпечен-
ня відносин у межах інституту дисципліни 
праці має конститутивний характер, бо по-
ряд із актами, що безпосередньо врегульо-
вують відповідні відносини, існують також 
нормативні акти, які прямо не унормовують 
ці відносини, проте: слугують підставою для 
прийняття локальних нормативних актів; 
виконують регулятивну функцію у сфері дії 
режиму дисципліни праці [7, с. 162-164].
Наведені застереження мають прин-

ципове значення, враховуючи те, що ево-
люція сутнісного змісту дисципліни пра-
ці в сучасних умовах: по-перше, підлягає 
обов’язковому урахуванню під час триваю-
чого реформування трудового законодав-
ства (отже, й інституту дисципліни праці); 
по-друге, вимагає комплексного осмислен-
ня соціальної природи дисципліни праці та 
механізмів її забезпечення як соціально зна-
чущого явища, що в загальносуспільному 
сенсі проявляється, зокрема, у підтриманні 
продуктивності виробництва, узгодженому 
функціонуванні всіх секторів економіки, ра-
ціональному використанні трудових та ряду 
інших ресурсів тощо [2, с. 76]; по-третє, має 
узгоджуватися з потребою систематичного 
посилення законності у функціонуванні сис-
теми суб’єктів публічного адміністрування 
загалом і в умовах дії воєнного стану зокре-
ма, сприяючи зміцненню безпекової ситуації 
у сфері забезпечення національної безпеки 
та оборони держави.
З урахуванням викладеного, зазначимо, 

що українські та зарубіжні вчені вже у тій чи 
іншій мірі порушували ці питання й загалом 
поділяють позицію про те, що підтримання 
дієвої дисципліни на робочому місці формує 
середовище організованості та результатив-
ної праці, а відтак – працівник, який працює 
в таких умовах, об’єктивно спроможний чіт-
ко усвідомлювати очікування роботодавця та 
розуміти коло завдань і ту відповідальність, 
яка на нього покладається [8, с. 2030]. Тоб-
то, можемо дійти висновку, що за сучасних 
умов зміст інституту дисципліни праці істот-

но формується під впливом доктрини гідної 
праці, посилюючи його соціально-правове 
значення. Фактично на цю ж обставину звер-
тає увагу й І.Ю. Агбеінко, наголошуючи, що 
спроможність будь-якої організації досягати 
поставлених цілей завдяки ефективному ви-
користанню ресурсів (тобто загальна ефек-
тивність її діяльності) безпосередньо зумов-
люється належною робочою обстановкою, 
яка, власне як і досягнення цілей організації 
загалом, залежить від дисципліни праці, яку 
суб’єкт дисциплінарної влади забезпечує че-
рез реалізацію відповідних позитивних і не-
гативних заходів гарантування дисципліни. 
Додатково науковець звертає увагу й на те, 
що соціально-правове значення дисципліни 
праці не може зводитись лише до ефектив-
ного узгодження поведінки працівників із 
поставленими цілями організації, адже цей 
соціальний феномен також дозволяє спра-
ведливо оцінювати поведінку працівників 
на предмет дотримання ними правил вну-
трішнього трудового розпорядку (кодек-
су поведінки) [9, с. 173, 182]. Таким чином, 
дисципліну праці доцільно розглядати як 
складний соціальний феномен, складність 
якого зумовлена тим, що вона, по-перше, 
знаходить юридичне вираження в інституті 
трудового права та постає однією із засад-
ничих ідей цієї галузі права, забезпечуючи 
впорядкування відносин у сфері праці й пе-
редбачаючи застосування до працівників як 
позитивних, так і негативних засобів впли-
ву; по-друге, кореспондує доктрині гідної 
праці (у контексті професійної публічної 
служби – також доктрини публічного адмі-
ністрування) та набуває широкого соціаль-
но-правового значення, яке не зводиться до 
суто формального унормування поведінки 
працівника. 
Подібну позицію зазначають І.М. Євху-

тич і В.М. Парасюк, аналізуючи сутнісний 
зміст дисципліни праці в умовах воєнного 
стану. На їхнє переконання, дисципліна пра-
ці виступає базовим фактором як посилення 
результативності господарської діяльності, 
так і соціальної стійкості в цілому. У цьому 
зв’язку ігнорування вимог дисципліни пра-
ці може спричиняти зменшення виробничої 
віддачі, загострення конфліктів у трудових 
колективах, а в окремих випадках – створю-
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вати істотні ризики для безпечного перебігу 
виробничих процесів, що мають стратегічне 
значення для оборонного потенціалу держа-
ви. Разом із тим надмірне або суто формальне 
застосування дисциплінарних стягнень може 
призводити до порушення конституційних 
прав людини та загострення соціальної на-
пруги. Окрім цього, учені підкреслюють, що 
за умов воєнного стану інститут дисциплі-
ни праці набуває особливої ваги, оскільки 
слугує засобом підтримання безперервного 
перебігу виробничих процесів і стабільності 
трудових правовідносин [3, с. 136, 142].
Також на широту соціально-правового 

значення дисципліни праці звертає увагу й 
А.А. Неселевська, зазначаючи, що загальна 
ефективність та дієвість правового стату-
су держслужбовців перебувають у тісному 
зв’язку із забезпеченням трудової дисци-
пліни на державній службі [10, с. 127]. При 
цьому вчена з цього приводу відзначає, що 
дисципліна праці: по-перше, спрямована на 
посилення реальної здійсненності права на 
працю та дієвості механізмів його реалізації; 
по-друге, охоплює сукупність норм, припи-
сів і стандартів поведінки держслужбовців; 
по-третє, має забезпечувати результатив-
ність службово-трудових правовідносин, які 
виникають у зв’язку з прийняттям на дер-
жавну службу; по-четверте, спрямовується 
на підтримання режиму внутрішнього тру-
дового розпорядку та підсилення мотивації 
службовців у сфері праці; по-п’яте, може слу-
гувати підставою для застосування до держ-
службовців дисциплінарної відповідальності 
[10, с. 127-128]
Виходячи з викладеного, зазначимо, що 

дисципліна праці виступає необхідною пе-
редумовою будь-якої колективної праці не-
залежно від форми її суспільної організації 
[11, с. 13; 12], а особливо в органах публічної 
служби (при цьому, як в особливий період, 
так і в мирний час). Значимість вибудовуван-
ня службово-трудових відносин в органах 
публічної служби з урахуванням засад забез-
печення дисципліни праці обумовлюється 
тим, що дисципліна праці в державних ор-
ганах та органах місцевого самоврядування 
в цілому відображає: по-перше, міжгалузеве 
значення такої дисципліни в забезпеченні 
належного функціонування держави; по-

друге, зв’язок такої дисципліни із законніс-
тю дій та рішень професійних публічних 
службовців й ефективність їх роботи; по-
третє, роль дисципліни праці в належному 
здійсненні забезпечувальних заходів у сфері 
охорони праці та формування здорової кор-
поративної культури; по-четверте, вплив на 
кадрову політику в органах публічної служ-
би. Вказане потребує конкретизації.
Так, перш за все, слід зазначити, що дис-

ципліна праці в органах публічної служби 
постає окремим виразом спеціального на-
прямку та невід’ємного елемента особливої 
частини трудового права, якому характерна 
наявність особливих принципів правово-
го регулювання відносин і процесів у сфері 
праці в цілому, а також у сфері організації 
службово-трудових відносин, зокрема. У 
цьому сенсі відповідний соціальний феномен 
виражає свою соціально-правову важливість 
в тому, що виконує інтегративну функцію в 
системі трудового права, з одного боку, за-
безпечуючи реалізацію трудових обов’язків, 
а з іншого – гарантує захищеність трудових 
прав у публічній службі з високою мірою ор-
ганізаційної підпорядкованості. Крім того, 
важливо підкреслити, що така дисципліна в 
практичній дійсності гарантує дотримання 
законності (тобто, вимоги ч. 2 ст. 19 Консти-
туції України), а також сприяє підвищенню 
продуктивності та ефективності роботи ор-
ганів публічної служби (тобто за рахунок за-
безпечення виконавчої дисципліни як юри-
дичного засобу законної поведінки). У цьому 
контексті слід зазначити, що чітке дотриман-
ня правил внутрішнього трудового (служ-
бового) розпорядку дозволяє працівникам 
органів публічної служби раціонально вико-
ристовувати робочий час, уникати простоїв і 
збоїв у здійсненні своїх трудових (службових) 
функцій, що безпосередньо позначається на 
ефективності роботи органу публічної служ-
би, а отже – на своєчасності, адекватності та 
повноті реалізації функцій держави (також 
й функцій місцевого самоврядування), нена-
лежна реалізація якої може стати причиною 
несвоєчасного реагування на джерела загроз 
для життя і здоров’я людей, їх благополуч-
чя, національної безпеки тощо.
Також необхідно зазначити, що дис-

ципліна праці в органах публічної служби 
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є найважливішим чинником формування 
та забезпечення умов безпечного робочого 
середовища в органах публічної служби як 
здорових умов для мотивованої та дисци-
плінованої роботи. Це пояснюється тим, що 
дисципліна праці в цілому передбачає до-
тримання вимог охорони праці, техніки без-
пеки, мінімізує травми під час несення служ-
би, а також роботу в здоровому психологіч-
ному кліматі, який знижує рівень конфліктів 
у трудовому колективі, оскільки, передбачає 
(у контексті вимог ст. 153 Кодексу законів 
про працю України) систематичну профілак-
тику трудових правопорушень, виражених 
у дискримінації, мобінгу, сексуальних дома-
ганнях, наругах тощо. Тобто, можемо ствер-
джувати, що дисципліна праці є важливою 
умовою формування та забезпечення гідних 
і справедливих умов праці, які, своє чергою 
мають важливе значення для забезпечення 
дисципліни праці. На цю обставину зверта-
ють увагу й зарубіжні учені, констатуючи, що 
працівники, які вважають систему справед-
ливою, частіше узгоджують свою поведінку 
з цілями компанії, що підвищує моральний 
дух працівників, а також суттєво впливає на 
продуктивність та ефективність функціону-
вання компанії [8, с. 2034]. Однак, важливо 
підкреслити, що відповідний ефект у прак-
тичній дійсності досягатиметься тоді, коли 
у відповідному органі буде систематичний 
контроль за додержанням дисципліни, а у 
разі виявлення порушень буде оперативний 
вплив на такі факти (притягнення до відпо-
відальності), який дозволить з відповідним 
виховним ефектом також вплинути на інших 
працівників [9, с. 182]. 
У цьому ж контексті важливо підкресли-

ти і те, що розглядуваний соціальний фено-
мен також закономірним чином сприяє фор-
муванню та зміцненню здорової корпоратив-
ної культури та лояльності до організації, а 
саме шляхом зміцнення етичних стандартів 
публічної служби та формуванню культури 
службової лояльності, як елемента сталого 
функціонування системи органів публічної 
служби в Україні. Так значення дисципліни 
праці в розглянутому контексті цілком логіч-
ним чином пояснюється тим, що сама по собі 
дисципліна праці передбачає повагу до цін-
ностей та цілей професійної публічної служ-

би в цілому і відповідного органу публічної 
служби зокрема.

Висновки
Підсумовуючи викладене, зауважимо, що 

дисципліна праці як особливий соціальний 
феномен у правовій державі постає цілісною 
категорією, що насамперед пояснюється 
тим, що її зміст поєднує принципові вимоги 
норм права й моралі, а також (під впливом 
доктрини гідної праці та доктрини публіч-
ного адміністрування) розширену сферу її 
вияву, яка й у переважній частині формує 
соціально-правове значення цієї категорії. 
Разом із тим найбільш виразно таке значен-
ня проявляється у контексті забезпечення 
законності та належної результативності 
функціонування органів публічної служ-
би (відповідно – реалізації функції держави 
та місцевого самоврядування) як у мирний 
час, так і в особливий період. Так, на сьо-
годні дисципліна праці в органах публічної 
служби постає цілісним та невід’ємним еле-
ментом особливої частини трудового права, 
для якого характерні такі риси: по-перше, 
наявність специфічних принципів правово-
го регулювання відносин і процесів у сфері 
праці загалом та, зокрема, у контексті орга-
нізації службово-трудових правовідносин; 
по-друге, здатність забезпечувати додержан-
ня законності у процесі функціонування сис-
теми публічного адміністрування в Україні 
та сприяти підвищенню результативності й 
ефективності діяльності органів публічної 
служби; по-третє, спроможність виступати 
ключовим чинником формування й забез-
печення безпечного робочого середовища в 
органах публічної служби як належних умов 
для мотивованої та дисциплінованої праці, 
наслідком чого є їхнє ефективне функціону-
вання; по-четверте, здатність сприяти зміц-
ненню етичних стандартів публічної служби 
та формуванню культури службової лояль-
ності як елемента стабільної діяльності сис-
теми органів публічної служби в Україні.
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SUMMARY 
The article clarifi es the socio-legal signifi cance 

of labour discipline in public-service bodies. At its 
core, labour discipline is directed towards the proper, 
conscientious and effi cient performance of assigned 
duties by employees; its importance, however, extends 
further. It should be understood as a complex social 
phenomenon. First, it has a normative foundation 
as an institution of labour law and simultaneously 
functions as one of that fi eld’s foundational ideas 
through which relations in the world of work are 
regulated and both incentivising and disciplinary 
measures are applied. Secondly, it accords with the 
doctrines of decent work and public administration, 
thereby acquiring a broad socio-legal meaning that 
cannot be reduced to the merely formal regulation of 
employee conduct. In the specifi c context of ensuring 
the effective functioning of public-service bodies, 
labour discipline constitutes a distinct expression of 
a special domain and an integral element of the 
special part of labour law, characterised by specifi c 
principles governing relations and processes in 
the sphere of labour generally and, in particular, 
the organisation of service and employment 

relations. In this respect, the phenomenon’s socio-
legal signifi cance lies in its integrative role within 
the labour-law system, securing compliance with 
labour duties while safeguarding labour rights 
in a public-service setting marked by pronounced 
organisational subordination. Labour discipline in 
public-service bodies primarily secures observance 
of legality, notably the requirement in Article 19(2) 
of the Constitution of Ukraine. It also improves 
organisational productivity and effi ciency by 
underpinning executive discipline as the legal 
framework for lawful conduct. In addition, 
labour discipline is an essential determinant of 
a safe working environment in public-service 
bodies: it sustains healthy conditions for motivated, 
disciplined work, with the natural corollary of 
effective institutional performance. Finally, it 
reinforces ethical standards of public service and 
fosters a culture of service loyalty as a component 
of the sustainable functioning of Ukraine’s public-
service system.

Keywords: labour discipline, labour law, labour 
relations, legal institution, public administration, 
public-service bodies.


